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तकनीकी वस्त्र ऺ र 

2896   श्री हरर माांझी् 
क्या वस्त्र मांरी यह बतान  की कृपा करेंग  कक् 

(क)  क्या सरकार का ध्यान ए श में तकनीकी वस्त्र ऺ र में मौजूएा अवसरों की ओर िएऱाया गया 
है; 

(ख)  यिए हाां, तो उक्त ऺ र को मजबतू करन  ह त ुसरकार द्वारा शरुू की गई योजनाओां का ब्यौरा 
क्या है; और 

(ग)  उक्त ऺ र की अनमुाननत वार्षिक वरृ्ि एर ककतनी है? 

 

उत् तर 
वस्त् र राय य मांरी  
(श्री अजय टम् टा) 

 

(क) और (ख): जी, हाां। बायत सयकाय ने तकनीकी वस्‍त र ऺरे कज भजफकत कयने के  रि ्नन न रितत 
मजजनािां कामाान्ववत की हैं:- 

i. तकनीकी वस्त् र प्रौद्योीगकी िमशन (टी मटीटी): टीिभटीटी, वषा 2010-11 से 2016-17 तक 
क्रिमान्ववत क्रकमा गमा है। तकनीकी वस्‍त र ऺरे कज ऩयीऺु सधावधािां, अनधसांधान िवां ावकास 
सधावधािां, कौशर ावकास सधावधािां प्रदान कयने के  रि नौ उत् कृष् टता कें द्र (सीओई) 156 
कयजड़ रुऩि की रागत स ेस्‍त थााऩत क्रकि गि। तकनीकी वस्‍त र ऺेर भें प्रवेश कयने के  रि 
सांबाावत उद्म भमों की सहामता कयने के उद्देश् म से 59335 कयजड़ रुऩि की रागत से 
तकनीकी अनधसांधान सांघों औय आईआईटी भें प् रग िां  प् रे भल र ऩय 11 पजकस इव ् मकफेशन 
सेंटय (िपआईसी) स्‍त थााऩत क्रकि जा यहे हैं। 

ii.  ग्रो ट क् सटाल्‍ स क  प्रयोग क  िऱ  योजना: मह मजजना 65 कयजड़ रुऩि के ऩरयव् मम से वषा 
2012-13 स े 2018-2019 के  रि क्रिमान्ववत की जा यही है। इस मजजना का उद्देश् म 
जागरूकता कामािभों, उऩमजग के  रि उऩमध्  त ि्ज टे् सटाइर उत् ऩादों के ावकास औय इस 
ऺेर के  रि ि्ज टे् सटाइर उत् ऩादों के उऩमजग के राब कज दशााने वारी प्रदशान व् मवस्‍त था की 
सजृन के भाध् मभ से कृाष, फागवानी तथा पक रों की तेती के उत् ऩादन भें ि्ज टे् सटाइर के 
उऩमजग कज फढावा देना है।  
 



8 ऩकवोत् तय या्‍ मों भें अबी तक 44 प्रदशान कें द्र स्‍त थााऩत क्रकि गि हैं औय क्रकसानों कज 742 
ि्ज टे् सटाइर क्रकटें ावतरयत की गई हैं। भहायाष् र, याजस्‍त थान, त भरना ध , गधजयात, जन भक 
िवां कश् भीय तथा ऩन्श् भ फांगार या्‍ मों भें 10 प्रदशान कें द्र स्‍त थााऩत क्रकि गि हैं औय 200 
ि्ज टे् सटाइ्‍ स क्रकटें क्रकसानों कज ावतरयत की गई हैं।  
 

iii. ऩकवोत् तय ऺेर भें जवै तकनीकी वस्‍त रों के प्रमजग सांफांधी सांवधान मजजना: मह मजजना 427 कयजड़ 
रुऩि की रागत से वषा 2014-15 से 2018-19 के  रि क्रिमान्ववत की जा यही है। इस 
मजजना का उद्देश् म ऩकवोत् तय या्‍ मों भें सड़क ावकास, ऩहाड़ी/ढरान सधयऺा तथा जराशमों की 
भौजकदा/नई ऩरयमजजनाओां भें जैव वस्‍त रों के उऩमजग के कायु वाृल लशीर रागतों, मदद कजई हज, 
कज ऩकया कयने के  रि प्रौद्मजगगकीम औय ावत् तीम सहामता प्रदान कयके अवसांय ना के 
ावकास भें ि्ज टे् सटाइर का सांवधान औय उऩमजग कयना है। 8 ऩकवोत् तय या्‍ मों भें अबी तक 
98319 कयजड़ रुऩि की रागत से 34 ऩरयमजजनािां अनधभजददत की गई हैं।  

(ग): वस्‍त र भांरारम द्वाया क्रकि गि तकनीकी वस्‍त र उद्मजग के फेसराइन सवक्षऺु के अनधसाय बायत 
भें तकनीकी वस्‍त र उद्मजग के वषा 2017-18 तक 12% सीिजीआय ऩय वाृल ल कयत े हधि 1,16,217 
कयजड़ रुऩि तक ऩहधां ने का अनधभान है। इसके, वषा 2020-21 तक 20% की सीिजीआय से 
2,00,823 कयजड़ रुऩि तक ऩहधां ने का अनधभान है। 

***** 

 


